

怀念——  
记录、纪念离我们而去的人

线索征集:E-mail:www85193207@126.com  
征集电话:(0531)85193207

怀念

# 萧瑟秋风今又是，换了人间

□侯学思

小雪前一天，姥姥走了。距离她的生日还有两天。

当我哭着说要从医院请假回去看姥姥时，即使在电话那一端，我也分明听到妈妈向来明朗的声音被泪水淹没——你回来也见不到姥姥了。考研结束后心中的惶恐终于借着悲伤，汹涌泛滥。

2008年起姥姥就不断地住院，起初只是说脑白质的缘故，那时我模模糊糊感觉到她有些许老年痴呆的征兆。一向要强的姥姥总是不想让别人担心，然而姥姥端着锅要为我们做饭然后把锅放在电磁炉旁就离开的次数越来越多，面对着她曾经那样熟悉的情景不断发生，继而肝硬化、食管静脉曲张、呕血及白蛋白降低，造成肌体失养，使姥姥不得不坐上早就为她准备好但是她一直抗拒的轮椅。

那时起，姥姥对我们的名字已记不确切了，可是我从来不在乎这些——我相信名字只是一个代号而已，姥姥心里清楚我们在努力像小时候她照顾我们一样护理她，这就足够了。姥姥有一次血压高得头晕难受，舅舅在电话中指导我给姥姥针灸。当时我的手法还很不纯熟，可能不仅疼痛，而且效果也不甚理想，可姥姥还是逢人就鼓励我，让我信心满满继续学习实践。

姥爷说认识姥姥的时候，姥姥才十几岁，却已躲过敌人的探照灯和重重关卡打鱼船，姥姥马上说“一片汪洋都不见”。妈妈说姥姥小的时候，老姥姥因为重男轻女的思想，总是不分青红皂白斥责姥姥而偏袒姥姥的弟弟，当时姥姥就下决心以后对孩子要一碗水端平，起码不随意斥责孩子。姥姥做到了，因为家里的碗都是她“摔碎”的：当我们失手摔坏碗碟汤匙，姥爷闻声赶来准备训“肇事者”时，姥姥总是说“是我摔坏的”。姥姥说本来小孩子无意间弄坏东西心里就很害怕，如果这个时候大人再训斥一顿会让幼小的心灵更加惶恐不安。

妈妈说姥姥特别善于发动群众，让大家自己动手——所以孩子们从小就学着自己做饭缝衣修理器具。还记得年幼时，看着姥姥揉面做包子，我就在一旁不停地搓着自己的小手。姥姥见了，就招呼我一起动手做，还发挥想象力为我捏的奇形怪状的东西编上名字。

妈妈说姥姥习惯于照顾别人，却经常忘记自己是病人。去年表姐和我在病房照顾她，冬日的阳光洒满窗台，平日里最喜欢郊游的姥姥如今只能躺在床上望着窗外。但她依然不愿因为自己耽误了别人的大好时光，姥姥看看凋敝的大槐树，说：“我一个人在这里看着就行，你们出去玩吧！”我们

## 逝者档案



- 姓名: 韩桂芳
- 终年: 83岁
- 籍贯: 淄博市淄川区
- 生前身份: 医生

天”，姥爷接上“秦皇岛外打鱼船”，姥姥马上说“一片汪洋都不见”。

妈妈说姥姥小的时候，老姥姥因为重男轻女的思想，总是不分青红皂白斥责姥姥而偏袒姥姥的弟弟，当时姥姥就下决心以后对孩子要一碗水端平，起码不随意斥责孩子。姥姥做到了，因为家里的碗都是她“摔碎”的：当我们失手摔坏碗碟汤匙，姥爷闻声赶来准备训“肇事者”时，姥姥总是说“是我摔坏的”。姥姥说本来小孩子无意间弄坏东西心里就很害怕，如果这个时候大人再训斥一顿会让幼小的心灵更加惶恐不安。

妈妈说姥姥特别善于发动群众，让大家自己动手——所以孩子们从小就学着自己做饭缝衣修理器具。还记得年幼时，看着姥姥揉面做包子，我就在一旁不停地搓着自己的小手。姥姥见了，就招呼我一起动手做，还发挥想象力为我捏的奇形怪状的东西编上名字。

妈妈说姥姥习惯于照顾别人，却经常忘记自己是病人。去年表姐和我在病房照顾她，冬日的阳光洒满窗台，平日里最喜欢郊游的姥姥如今只能躺在床上望着窗外。但她依然不愿因为自己耽误了别人的大好时光，姥姥看看凋敝的大槐树，说：

“我一个人在这里看着就行，你们出去玩吧！”我们

知道姥姥思维不清楚了，就故意开玩笑问：“我们走了谁照顾您呢？”姥姥很认真地说：“我在窗边看着，你们出去玩呀！”后来经过病房楼下时，我对妈妈说起这件事，我们都笑了，仿佛姥姥还在窗边看着我们，一直没有离开。

去年春节我们在医院陪姥姥，大舅舅故意说：“妈，你给我号号脉，看看我有没有病，我这几天怎么总是头痛呢？”其实那个时候，姥姥说话已有些颠三倒四，神志时好时坏。但听了这话，姥姥仍伸出手指，搭在舅舅的腕上，认真地号着脉，少顷把舅舅的手一推，慢悠悠地说：“没什么大病，就是有点财迷。”一大家子人都笑得前仰后合，连称精辟。

平时有护士给姥姥打针量血压，姥姥总是亲切地叫她们小姑娘，精神好的时候还跟她们开个玩笑讲个笑话什么的，每次医生查完房，姥姥也总是不忘说谢谢。姥姥病情骤然恶化的那个傍晚，抢救失败后，医生破例允许姥姥在那个病房再停留一个晚上，等待亲属从不同城市赶来处理后事。那一晚，一直照顾姥姥的那位大家觉得长得与我相像的护士也落泪了——我一直觉得是天意，因为我回不去，所以她代我照顾姥姥了，为此她一直在心里感激她，她为一位老人送去了临终前亲人的温暖。那天晚上，舅舅们知道姥姥生前最爱整洁，给姥姥擦洗全身穿好衣服，还化了淡淡的妆。

妈妈说你也写个《姥姥语录》吧，我说那岂不是有盗版倪萍老师著作的嫌疑么？可是我和妈妈在做许多许多事情的时候，总是会想起当年姥姥的趣事：姥姥做的稀饭很稠，总被形容是“插上筷子都倒不了”，她打趣说姥爷做的稀饭“穿上水鞋都捞不到米”；姥姥对给她做康复训练的小郭说：“你不能吃鱼，你爸爸说怕你卡着”；姥姥坐在小院子里，抱着奶奶从老家捎给她的母鸡说：“你怎么不下蛋，改天给你找个好婆家……”每次说起姥姥的趣事，总是忍不住笑上一番。姥姥就是这样一位爱热闹爱开玩笑的人——她一定是不想让一家人因为她的离世终日以泪洗面。

今年我终究没有见到姥姥，可是相片上姥姥戴着枣红色碎花的帽子，身上覆盖着鲜艳的党旗，妈妈怕她冷在身下给她铺了软软的小褥子。遗像是姥姥离休后戴着金灿灿的军功章微笑的留影，背景是以前姥姥和姥爷常带我去爬的青山，那里可以俯瞰姥姥曾经工作过的城市。

只是我的脑海中不断重复着姥姥姥爷背的那首词的最后一句：

“萧瑟秋风今又是，换了人间。”

人间

## 二叔栽树

□夏龙河

夏天的午觉也是要到树林里睡的。

还有一大改变。小树长大后，开满了槐花，有人带了工具来采，折了很多树枝。白森森的树杈直刺天空，显得很悲壮，很凄惨。二叔打听到折树的人，跑到人家家里，差点给人家把盛槐花的碗砸了。那人骂二叔，说他平常采槐花比谁都狠，怎么别人从他树上采点就不行？还是人吗？

二叔被骂得灰头灰脑，回了家，就把绑好的采槐花的镰刀给卸了下来。从此不吃槐花。

后来上面号召伐树种庄稼。书记就带人毁二叔的那片小树林。二叔不让，跟书记打了起来。二叔年轻些，莽撞，一脚踢得书记住了半月医院。二叔被抓进了派出所，小树林却被保护了下来。

学校要给学生做桌椅，老书记跟二叔商议，二叔二话没说，同意了。树伐了后，村里把那块地承包给了二叔，二叔依旧从山上刨了刺槐，用小推车推回，很仔细地栽好。

我回家，去看他。他跟我说，年轻时候，打了很多家雀(麻雀)，老了，想想很对不起它们，种树也是给它们弄个找食的地方。

不远处，真的有麻雀在飞，叽叽喳喳的仿佛在议论着什么。

## 人生何妨侧侧身

□孙道荣

小胡同里，两辆小车相向而遇，胡同太窄，无法错车，其中的一辆车必须倒回路口，让另一辆车先通过，才能互相通行。好在胡同不长，倒回去并不难，可问题在于，谁倒回去？两辆车谁也不肯往回倒。一辆车的司机探出脑袋朝对方喊，你离路口近，你倒回去。对方也探出脑袋，大声说，我先开过来的，你明明看见我了，还往里开，应该你倒回去让我！僵持不下，谁也不肯往回倒。胡同就这样被堵了个严严实实。一个司机生气地说，我有时间，看谁耗得过谁！另一个司机愤怒地回敬，大不了请半天假，奉陪到底！直到警察赶到，强行将两辆车挪开，胡同才恢复通行。时间已经过去了一个多小时。

无论哪辆车倒回去，都用不了一两分钟，却因为互不相让，而耗费了一个多小时，且各自都憋了一肚子的气。这么简单的一笔账，很多人就是算不过来。

以前在农村，经常看到一条窄窄的田埂上，两个挑着重担的人相遇，他们通过的方法简单而绝妙。其中一个人会站住，侧身，将肩上的担子横过来，与田埂形成一个交叉角。另一个挑担子的人，走到他前方时，也会将身子侧过来，使肩上的担子与对方的担子保持平行，让担子的一头，先过去，然后，一只脚从对方身边跨过，顺势将肩上的担子挪移到另一个肩膀。这样，两个人擦肩而过的时候，肩上的担子，也顺利地交叉、通过。那么狭窄的田埂，两个各自挑着重担的人，竟然能

安然无恙地通过，秘诀很简单，就是都侧一侧身，给对方腾挪出一点空间。而在交会的时候，两个农人还会气定神闲地打个招呼，问候一声。

侧个身，既是给对方留下空间，也是给自己留下余地。一个多么简单的人生道理，却总有人不明白，结果造成势不两立，两败俱伤。

有家单位拟在内部提拔一名干部，最具竞争力的两个人，能力、水平、资历都不相上下，谁上去都有可能。竟岗演说，民意测试，又是旗鼓相当。暗地里的角逐开始了。从拉关系、说情，到送礼、跑路，两个人都使出了浑身解数，事情发展到最后，两个人甚至互相写匿名信，举报、攻击、中伤对方，一时间弄得乌烟瘴气，久战不决。其实，在当初讨论提拔人选时，领导层就已经考虑到了两个人的综合实力，拟提拔一名，再将另一名安排到一个职位相当的重要部门任职。孰料事情会弄到这样不堪的一步，上级决定舍弃这两人，而从另一单位调任一名干部。至此，两人不但都没有获得升迁，还成了仇人，并在单位落下了非常恶劣的印象和笑柄。

人生就是一条路，这条路，难免狭窄逼仄，甚而坎坷艰难，但路是人走出来的，路也是大家共同的。别人都有路可走了，你才有路。有时候，为相遇的人侧身，甚至退后半步，就会豁然开朗，海阔天空。

侧身，既是给身体挪点余地，也是给自己的心腾出一点空间。这颗心唯有空灵一点，通透一点，大气一点，才能包容人世万物。